



# 这里有最漂亮的海滩 也有最大的贫民窟 现代快报特派记者带你走进 “双色”里约

这里有世界上最漂亮的海滩,也有世界上最庞大的贫民窟。这里的贫富差距很大,这座城市的对立性和包容性都很强,它有时能让你感受到澎湃,也可能让你无奈。在它无限旖旎的外表下,有一种复杂在流动,这就是巴西第二大城市——里约热内卢。

为什么是里约?世界杯、奥运会,世界上最有影响力的两大体育赛事落户于此。里约是记者采访巴西世界杯期间的驻地,来到这里两天,处处感受着这座城市无时无刻带来的对立,“双色”里约透露出无限神秘,只有你踏上这片沃土才能感受得到。

特约记者 祝铭利 现代快报特派记者 韩飞周游



里约街头到处都是涂鸦 资料图片

## 穷与富

### 穷人比富人想得明白

巴西人说葡萄牙语,英语在这没有用武之地,记者刚到里约是由左乔治先生接待的。左先生是一位30多岁的巴西人,在巴西出生、长大,会说汉语,也就成了记者在巴西采访的向导。“谈起里约,左导给我们讲了一个关于里约海滩,穷人与富人之间的小故事。

在里约的科帕卡巴纳海滩,一个富人问躺在身边晒太阳的流浪汉:“这么好的天气,你为什么

不出海打鱼?”流浪汉反问他:“打鱼干吗呢?”

“打了鱼才能挣钱呀。”“挣钱干吗呢?”“挣来钱你才可以买许多东西。”“买来东西以后干吗呢?”“等你应有尽有,就可以舒服地躺在这里晒太阳啦!”

流浪汉懒洋洋地说:“我现在不是已经舒舒服服地躺在这里晒太阳了吗?”

有趣,实在是有趣。记者了解里约,就是从这个故事开始的。

### 里约有着两种颜色

里约海滩的人行道是用黑色和白色的石子铺成的,两种对比最鲜明的颜色,不加任何修饰或者过渡,直截了当地摆摆在一起。这就是里约方式。

这两种颜色,也正如里约城市的缩影,白色的富人区与黑色的贫民窟。记者留意到,里约白色沙滩上经常有白色的海鸥飞来飞去,而贫民窟的上空,也总是盘旋着一种黑色的鸟。“那是秃鹰,它

们从来不去沙滩,总是在贫民窟游荡。”左导告诉我。这到底是什么原因?“贫民窟常年垃圾如山,也不会有人清理,这些都是秃鹰喜爱的食物,所以它们会盘旋在贫民窟上空,等待食物出现。”

关于里约,曾有两部著名的电影,《速度与激情5之里约大劫案》,还有那部可爱的动画片《里约大冒险》。总之在里约,总是有两种颜色,也总是对立着。

### 海滩与贫民窟相互映衬

里约的海滩举世闻名,其数目和延伸长度为世界之最,全市共有海滩72个,其中两个最有名的海滩是科帕卡巴纳海滩和伊帕内玛海滩,每年的6、7月,这里游人如潮。而距离海滩不远,就能目测到漆黑一片的贫民窟。

在这里,极端贫穷和过度奢华肩并肩地存在着,身无分文的流浪汉可以和腰缠万贯的富翁并排躺在科帕卡巴纳海滩上分享海浪、阳光和沙滩。

在很多国家,有钱人会住在半山腰的别墅区,而穷人则在山下扎营。在里约,一切倒过来。贫民窟几乎都在半山腰上居住,他们的钢筋水泥建筑特别简单,墙上掏出两个窟窿就是窗户。“大多数贫民窟里的住户都会偷水偷电。”左导介绍道。成对比的是,里约的富人们则在山下享受阳光和海滩,他们不会轻易到贫民窟探险。山下有他们想要的一切,庄园、别墅、高楼,繁华无比。



里约的海滩上人山人海 资料图片

## 那些人

### 这里有10多万华人

里约除了市中心区,基本分别三个区,南区、北区和西区。

南区有海滩,有狂欢节,有马拉卡纳足球场。西区是里约热内卢最新开发的地区,整区主要以高级住宅为主,吸引了一批富裕阶层居住,并有豪华的购物中心。北区则是贫民区,住着大量贫民。

据左导介绍,整个巴西大概有20多万华人,圣保罗有巴西最大的中国区,而里约也有10多万华人。

里约虽然分南区、北区和西区,但非常融合,不排除。报道组所在的驻地就是在靠近北区的市中心区,那里有形形色色的人群,还有很多中国餐厅,都是国人经营着。一家中餐的杨姓老板告诉我,里约的巴西人都很喜欢吃,也爱热闹,他们聚在一起,无论贫富,吃喝玩乐。所以当地的很多人,尤其女性都很健硕,这也是一种美,她们乐在其中,不觉得难看。

### 孔卡是里约的名人

里约有四大巴西豪门俱乐部,分别是弗拉门戈、博塔弗戈、达伽玛和弗罗米嫩塞。济科、罗纳尔多、小罗、里瓦尔多、罗马里奥、贝贝托等响彻世界的球星均来自这座城市。

里约有很多足球场,海滩边,城市中心,随处可见。据当地人介绍,在这些场地上踢球并不要钱,有时候就算是后半夜,凌晨一两点,也有很多年轻人来踢球。

在这个城市里,中国球迷非常熟悉的孔卡,几乎路人皆知。没来里约之前,真难以想象孔卡在里约名气如此之大,几乎每一个人都认识孔卡。“他是巴西联赛最好的球员,后来为了钱去了中国,现在又回来了。”我们驻地酒店一位侍者提起孔卡滔滔不绝。

左导虽然是华人,但也是一位超级球迷,“其实我也不满意斯科拉里,为什么不带卡卡打世界杯,如果不能夺冠,他就会被骂死。”



里约的贫民窟世界闻名 资料图片

## 这座城

### 小偷灵活得像内马尔

从机场到市中心的路旁遍布着形形色色的贫民窟,因此也有很多警车和警察在巡视。世界杯即将开幕,2016年奥运会也在里约进行。对于里约来说,保持良好治安是头等大事,而最大的莫过于清剿贫民窟。

左导介绍,当地贫民窟与黑社会紧密相连,每一座山上的贫民窟都有自己的老大。一座连着一座山,就有一个接着一个的老大。老大们相互对峙,今天你干掉了他,明天又被别人干掉,犯罪率非常高。为了世界杯和奥运会,最近里约警察有目的地上山清剿贫民窟的老大,甚至警察局在贫

民窟的山上建立了类似于派出所的驻地,严管那些黑社会。“只要双方互不招惹,警察只希望和平共处的。”

左导几次提醒我们,如果去里约的海滩,一定不要把钱包、手机之类的贵重物品拿在手上,因为里约的小偷很多,他们抢走就跑,而且跑得很快。左导打了个形象的比喻:“巴西警察成天吃烤肉喝啤酒,就像肥罗的身材。而那些小偷十五六岁,就像内马尔一样灵活,你说现在肥罗能追上内马尔吗?追不上,也不能开枪,跑两步累得气喘吁吁,所以也管不了那么多。”

### 城市里到处都是涂鸦

在里约,建筑上的涂鸦是一大特色,几乎所有的建筑物上,都有各式各样的涂鸦。“那些涂得像艺术品的涂鸦,出自街头艺术家之手,而那些歪歪扭扭的图案,就不知道是哪些小瘪三涂的了。”

市中心建筑的很多涂鸦区,作品都很有美感,内容大多是与足球相关。有罗纳尔多、罗马里奥这样的巨星画像,也有游人去合影。但一些贫民窟附近围墙上,一些很无章法和美感的图案让记者赶到疑惑,这些涂鸦代表着什么呢?

左导的答案是他也不知道具体的含义,总之靠近贫民窟的涂鸦大多是年轻人胡乱画上去的,

“画就画吗,也没人管,艺术家画的是作品,他们涂上去就算不是作品,也没有什么,总之谁也不会去调查了,就当是小瘪三们的胡乱瞎画了。”

613 苏宁  
年中庆

一价到底

关注南京苏宁微信,特惠提前知